

烟斗客的智慧与乐趣

■ 新华

能够让男人把玩不已，并有一定实用价值的小东西并不多。烟斗应当算做一个。烟斗的特殊之处在于，它既是吸烟的一种工具，又是一种艺术品，在烟斗那简单的线条和造型中，蕴含着无穷的智慧和乐趣。根据心理分析，“烟斗客”的人格特征大致表现为：冷静、稳定、内敛、谦让、较少焦虑。这些特征正是一个成熟男人必须具备的优秀品格。

最原始的吸烟方式

早在哥伦布发现“新大陆”之前，南美印第安人就用玉米芯制成的烟具吸食烟叶。探险家们把“新大陆”的烟斗带回欧洲。在16世纪欧洲上流社会，女士们享用从“新大陆”带回的巧克力，而先生们的时尚则是烟斗。漫步世界文学长廊，从萨克雷的《名利场》到司汤达的《红与黑》，从大仲马的《基督山伯爵》到劳伦斯的《查太莱夫人的情人》，每翻过几页小说，我们都可以看到某个男主人公的手里正握着他的烟斗。

名人与烟斗

人们总是从一些小细节判断他人，比如一根领带，一双袜子，或者一支笔。烟斗也是如此。



一个不可忽视的细节，在柯南·道尔的笔下，福尔摩斯的经典形象是：头戴一顶猎鹿帽、身披件方格呢风衣，然后握着一只石楠根烟斗。对于福尔摩斯来说，烟斗就像他的放大镜、化学试管一样，也是他的一件侦探工具。他喜欢在烟雾笼罩下，去分析扑朔迷离的案情。所以，福尔摩斯计算时间的方式有时候以烟斗来计算，比如在接手“红发会案”时，他就这样对华生医生说：“这是要抽足三斗烟才能解决的问题……”。爱因斯坦工作时，喜欢把烟丝装满几只烟斗，放成一排，随时取用。他在缭绕的烟雾中发现了推动人类文明的“相对论”，写下了震撼世界的“E=mc”。1950年，爱因斯坦被蒙特利尔的一家烟斗俱乐部吸收为终身会员。

世界上爱好烟斗的男人，大都是一些严肃的、深沉的、高度理性的男人，丘吉尔在他的《二战回忆录》里写道：这是我一生中值得纪念的一刻，我右边坐着美国总统，左边是苏俄的主人。这一刻，即“德黑兰会议”期间的一个夜晚，而就在这个值得纪念的时刻，丘吉尔手里握着一只结实的石楠根烟斗，斯大林那一排浓重胡须下面叼着一只巨大的枣木烟斗，罗斯福抽的是“骆驼”牌香烟，但是他把他的烟卷装在一支长长的烟嘴里。

香烟不论什么场合，随时都可以点着，而烟斗却需要一定的时间和空间，需要充分的思想准备，然后心平气和地去享受。一支8cm的烟卷，其燃烧速度大约是8分钟左右，而一

斗吉尼亚烟丝所占用的时间，却需要30~40分钟。如果你无法超过30分钟，那么对不起，你还不算一位够资格的“烟斗客”。对于达到一定段位的资深“烟斗客”来说，用烟斗抽烟的最高境界是“不温不火”：吸快了会烫到手和嘴，而吸慢了又可能会熄火。用烟斗需要一定的技巧、经验和修养，在某种程度上说，用烟斗不但是一种生活方式，也是一种感悟人生的过程。一个男人只有修炼到一定的人生境界，才可能把握好自己的烟斗。

难怪著名作家马克·吐温说：“如果天堂里没有烟斗，我宁愿选择地狱。”

名人与香烟

■ 杜彩静

不知不觉中已经和香烟打了二十多年的交道，俗话说干一行爱一行，我深深地被这一行所吸引。多年的工作经验告诉我，不仅要在卷烟商品营销理论层面多学习，还要对消费者行为进行不断地研究，也就是说购买过程的识别及其影响因素分析。我们直营店就是一个直接面对消费者的工作部门，对研究消费行为很有帮助，但是首先要了解消费者的消费习惯，这就要看我们在工作中如何与顾客来沟通，无论是登门造访，还是途中偶遇，无论是亲戚朋友，还是素昧平生，一支烟可以打开话匣子，但是我们不吸烟的人如何才能与消费者聊起香烟呢？那就利用我们所学到的卷烟营销知识以及平常在电视上、网络、报纸上的所见所闻，而且最好是大家耳熟能详的。对烟草爱不释手的名人、伟人不胜枚举。这里撷取几朵烟草与名人、伟人相伴的花絮，聊述名人、伟人与烟的浓重情结和丰富内涵。

清朝时期抽烟已经十分盛行了，纪晓岚就很嗜好抽烟，野史上说，纪晓岚在总纂四库全书时，纂着人把书页平摊在一个长案上。他一边吸烟，一边校读，围着案走一圈，一部《四库全书总目提要》就出来了。抽烟之际编纂出来如此宏篇巨著，这缭绕的烟雾肯定能激活思维和灵感。

我国著名的散文家、小说家林语堂是位烟迷，宣称他的散文是尼古丁构成的，他知道他写书的哪一天尼古丁最浓。现在你知道他的作品《京华烟云》为何而来吧！

在现代文坛上极负盛名的老舍先生是抽烟的大方之家。他在自己的散文中写道：“读什么，看什么，都吸着烟，图书馆里不准吸烟，干脆不去了。”老舍先生一生创作的大量文学作品，如：《骆驼祥子》、《龙须沟》、《茶馆》、《四世同堂》等都是在烟雾缭绕中产生的。

鲁迅，是文学巨匠，他的杂文文锋犀利，决不妥协，而鲁迅的烟瘾比起他的笔锋也决不逊色。他每天要抽五十余支。早晨醒来便在床账里点燃一支，晚上写作时更是烟不离手。写作是鲁迅的“生命”，而香烟则是“生命”的必备食粮。他战斗到最后一刻，香烟也陪伴他走到了生命的终点。

我们伟大的领袖毛主席喜嗜香烟不仅为中国人所熟悉，也为外国人所熟悉。就是我们现在看到的关于他的一些电影，如著名的《开国大典》、《大决战》、《长征》、《开天辟地》等电影电视中，他给人留下最深刻的印象莫过于手中一支燃烧的香烟，他坐在那里沉思的镜头。这个镜头可以说是很经典的，也可以说是拍关于他的电影电视里必不可少的镜头。有一位外国作家曾经这样描述：“中国是世界上最大的烟草消费国，毛至少有60年的抽烟历史。可能任何国家的政治领导人都不如毛抽掉的卷烟多。”据他的记载，毛泽东仅在与斯诺的一次会见中就一晚抽了十二支香烟。香烟恐怕是一生陪伴他时间最长，唯一没有被抛弃过的爱好了。

邓小平是与熊猫香烟联系在一起的。据说，他在与中外朋友见面时，经常是从抽烟开始的。在七届全国人大第一次会议上，大家选举国家领导人。在主席台上就座的邓小平投过票后回到自己的座位，便习惯地点燃了一支香烟吸了起来。坐在台下大厅中间的一位代表看见了，便写了一张纸条递给了主持大会的宋平同志。宋平看过后会意地递给邓小平，邓小平看了看，笑着赶快把正在吸着的香烟灭了。这个故事后来被传为领袖接受监督的美谈而广为传播。

读到这里，是不是和我一样有一种想尝试香烟的冲动呢！相信你了解过后，在今后的销售过程中就不怕和消费者没有话题了。

“犟大爷”换烟记

■ 王洪莲

“犟大爷”姓姜，江苏人，从部队转业后被调到交警队做了一名交警。退休后一直跟儿子住，后来儿子举家移民去了加拿大，想把父母也带过去，可“犟大爷”说啥也不去，还跟老伴讲道理，老伴犟不过他，只好跟随着“投靠”了远嫁我们村的女儿家。

女儿女婿开了一家皮件厂，生意不错，生活也很殷实。本想让父母过来享享清福，可“犟大爷”听说女儿家的土地送给了别人租种，非要让女儿要回来自己种，女儿犟不过父亲，来年租期到了，没有续租。

“犟大爷”的脾气真够犟的，人家说地里种玉米好，他偏要种高粱；女儿说种菜喂化肥省事，他偏要挑着担子喂粪；老伴说矿泉水好喝，他偏说地下井里的水营养高……村里人都知道他很犟，背地里都喊他“犟老头”。

“犟大爷”喜欢抽烟，是我们家的常客，但只抽“南京”（红）一种，无论我怎么推荐其他烟，他就是不肯换，就连给品吸烟他也不接受。还说这牌子抽的时候有家乡的味道。为此，本来平时喊他“姜大爷”，后来故意喊成“犟大爷”。再过几天，就是“犟大爷”的六十六大寿的日子，我们这的风俗，六十六岁要办酒席庆寿。“犟大爷”的女儿为了给父亲办个像样的寿宴，早就定好了酒店，但“犟大爷”非要到我们家店亲自挑选宴席上的烟酒。

“酒席上一定要抽我平时抽的这种烟。这次多买点，反正我平时也要抽。”“犟大爷”对我晃了晃手里的“南京”（红）。

本来是一场败局，却来了个峰回路转。结束后，犟大爷对刚才那支烟作了评价，

听了“犟大爷”的话，心里不免有点失望。因为听客户经理说下周“南京”（红）断货，家里没有很多数量，如果说没有，依“犟大爷”的脾气一定会到其他店购买，到手的买卖就要飞走了。

“大爷，您抽抽这种烟吧，这种烟很适合寿宴用……”我极力想让犟大爷改变思想，就主动打开一盒“泰山”（神秀），递一支让他品尝。

还没等我说完，犟大爷就推开我的手，使劲地摇头，“不用不用，就用我抽的这种吧”。我知道“犟大爷”的脾气，再说什么也无济于事。

“犟大爷”特别喜欢下象棋。自从我家设立了棋盘室以后，只要一有空他就会来杀两局。“犟大爷”下棋很认真，只要在对决中，就算来了电话，他也不理会。下午，“犟大爷”又来店想买盒烟，结果看见平时的对手已经在等待，便顾不上买烟就与对手“厮杀”起来。走了七八个回合，对方连续“车炮”挡住了犟大爷进攻的道路，只要稍有不慎，这盘棋局“犟大爷”有可能要输。这时，犟大爷开始有点坐不住，顺手摸起桌子上的烟盒，他想用抽烟来缓解自己的紧张。没想到，忘记了烟盒已经空了。在旁边看热闹的我似乎看到了希望，直接拿出上午打开的那盒“泰山”（神秀），抽出一支递给他，并不失时机地帮忙点上。

只见“犟大爷”猛吸两口，紧凑的眉头立马舒展开，眼睛一亮，连连进攻，“将”！“哈哈，我赢了！”

本来是一场败局，却来了个峰回路转。结束后，犟大爷对刚才那支烟作了评价，

“一股淡淡的茶叶清香，很柔和不刺激喉咙，不错不错！”

“这就是上午我想推荐给您的‘泰山’（神秀）。您看看这包装，这可是皇帝龙袍的颜色呢，寓意着尊贵长寿，寿宴上用这烟再合适不过了。”

“犟大爷”没有跟先前反对那样强烈，但仍不接受，“哎呀，这么晚了，老伴又要等我吃饭呢，我先回去了”。我知道犟大爷这是用了一招“金蝉脱壳”，心里不免有点失落，“这老头真够犟的！”

想想寿宴上要用大量卷烟，怎么甘心让到手的生意就这么飞走呢？于是晚上，让老公看店，我亲自去了“犟大爷”家，正好遇到两口子在剥花生种。便挽起袖子帮着剥了起来，并说起店铺生意并不忙，让“犟大爷”白天把花生拿到店里，我帮他们剥。老两口一个劲地夸我勤。

“大爷，刚接到客户经理打电话，下周您抽的那种烟断货了，寿宴没几天了，怕是不赶趟，今晚我过来就想告诉您一声，您看怎么办。”我一边剥花生一边跟“犟大爷”说了实话。

“没有就换别的烟，不都是冒烟的吗？”犟大爷的老伴在一旁帮我说话。

“哎，真没有了也没办法，不行就换你给我抽的那种吧，说实话，那烟还真不错。”

“犟大爷”的寿宴上果然用了“泰山”（神秀）。事后，“犟大爷”来店里下棋时，旁边放了一盒“泰山”（神秀），看着大爷悠然自得地抽着烟，我心里暗自窃喜。

胡跃：做只快乐的“候鸟”

■ 冯祯艳

“候鸟”原指随季节变化而南北迁移的鸟类，现在也用来形容在不同城市间“迁徙”的职场人士。今年50多岁的胡跃几年前就成了“候鸟”，每周在家和工作地间往返。其中有辛苦和劳累，更有快乐。因为他相信：地球再大，也是一个村，再远的迁徙，也不过是走家串户。

2012年11月，胡跃按照江苏省盐城市烟草专卖局（公司）党组安排，到东台市烟草专卖局（分公司）开展工作。初到东台的胡跃发现，公司的旧围墙砖头裸露，既不美观又不安全。他决定将其改造成具有东台烟草特色的文化墙。经过反复思考和筛选，胡跃整理出

马兰精神等十大主题，希望全体干部职工以曾是东台烟草一份子的马兰为榜样。50米的文化墙竣工后，成了东台烟草文化建设的新窗口，激发起了广大干部职工学习榜样、争当楷模的热情，推动东台烟草形成了学典型、争先进、立新功的良好氛围。

2012年年底，东台烟草大力推行“7S”现场管理。胡跃号召全员边学习边实践。他率先垂范，要求每次先检查他的办公室。在他的以身作则下，职工们积极、主动地推动这项工作的开展，逐步改变了“随处、随心、随手、随意”的不良行为习惯。在“7S”现场管理中，胡跃要求全员贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针。在不断推进车辆管理制度建设中，他督促相关部门修订完善了《2013年机动车驾

驶员安全管理考核细则》，建立健全了《停车场车位管理办法》和《摩托车管理办法》，以排除安全隐患，降低生产安全风险，减少生产安全事故的发生。如今，“7S”现场管理在东台烟草已深入人心，初见成效。

胡跃是个多才多艺的人，乒乓球打得尤其好。一个人在东台，下班后没事时他便和同事们打一会儿球、聊聊天。有些问题没法在办公室沟通交流，他通过打球了解了大家的想法和意见，慢慢地都将顺畅了。一只球，拉近了他和同事之间的距离，令他工作起来游刃有余，也因此更加快乐、更有干劲。

做一只快乐的“候鸟”，从故乡迁徙到他乡，从心灵迁徙到思想，从孤单迁徙到领航，胡跃愿意这样背负着责任和美好飞翔。



■ 李德长

世界上有一种最伟大的人叫做母亲，世界上有一种最无私的爱叫做母爱。无论我们飞得多么高和远，我们的身影永远飞不出母亲的视线。尊母敬母一直是我们中华民族的传统美德。从古至今，咏赞母亲的华章典句就层出不穷，母亲那慈祥和蔼的形象在翰墨书香中更

为突出。其实，在一些烟草企业出品的烟标上，我们也能一睹母亲的形象。

在上世纪三四十年代大英烟公司出品的“称人”烟标上，我们可以欣赏到一位年轻的母亲在为婴儿称重的温馨甜蜜画面。烟标上的这位母亲姿容娴静温雅，其神情专注，舐犊之情感人至深。

而在上世纪三四十年代中国大成烟厂出品的“雅车牌”烟标主版画面上，一位年轻美丽的母亲正用婴儿车推着孩子在户外游玩。车中的孩子睁着纯真无邪的双眼在注视着这个世界，而母亲的目光则是牢牢地牵系在孩子的身上。

我们说母亲是孩子最好的老师，上世纪

50年代河南地方国营商丘烟厂出品的“模范家庭”烟标就体现了这点。该标主版画面为一位娴静漂亮的母亲在织布机前辛勤劳动，而父亲则在远处的农田中挥汗耕耘。在父母的带领下，幼小的孩子也正手拿扫帚在门前清扫。而该标副版则是一家四口在一起学习文化的温馨画面，那琅琅读书声和热烈讨论声似乎倾耳可闻。

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”在母亲节到来之际，让我们用康乃馨那素雅的花香温暖母亲的心房吧！但我们也不要忘记为华夏儿女共同的母亲送上一份美好的祝福，这位母亲就是——黄河。璀璨的华夏文明在

黄河母亲的摇篮里孕育诞生，勤劳智慧的炎黄子孙吮吸着黄河母亲的乳汁茁壮成长。在上世纪80年代河南中国淮滨卷烟厂出品的“黄河母亲”烟标上，我们就可以一睹黄河母亲那惠美慈祥的容貌。

这枚烟标主副版均以位于郑州市黄河岸边名为“哺育”的黄河母亲汉白玉雕塑为主图，其还印有这样一段文字：“塑像是一位伟大的母亲怀抱婴儿，母亲代表黄河，婴儿象征中华民族，即黄河在哺育中华民族。母亲身着唐装，头结魏发，惠美慈祥，她是我们伟大祖国的象征。”

图为上世纪80年代河南中国淮滨卷烟厂出品的“黄河母亲”烟标。